La Oficina de Proyectos del Instituto Geológico y Minero de España (IGME), al amparo del Acuerdo Marco de fecha 30 de Julio de 1992 y al Convenio específico firmado el 11 de Noviembre de 2005, entre el IGME y la Conselleria de Medio Ambiente del Gobierno Balear, viene controlando periódicamente las redes de calidad y piezometría de acuíferos en las Islas de Menorca e Ibiza con el fin de realizar anualmente el “Informe sobre el estado de las Aguas Subterráneas en el Archipiélago Balear”. 

En relación al cumplimiento de la asistencia técnica convenida con el Instituto Geológico y Minero de España en el marco del convenio para la medida de las red de pozos, piezometría y calidad, en las islas de Menorca e Ibiza,  a continuación se describen los siguientes trabajos realizados entre Junio y Julio de 2006.

Este trabajo se le contrató al Sr. Pedro Agustín Robledo Ardila con NIF: 34065195x
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1. Antecedentes

Dentro de las actividades llevadas a cabo por el IGME en apoyo y asesoramiento a la Administración Hidráulica competente, se viene realizando el control periódico de las redes de calidad y piezometría que el IGME diseñó en los años 70 en las islas de Ibiza y Menorca. Estas redes se han ido controlando ininterrumpidamente dos veces al año (primavera y otoño), incrementando continuamente la base de datos de Aguas del IGME.

2. Redes de Control

2.1.- Isla Menorca

En la isla de Menorca, Cuenca Hidrogeológica 19, se realizó una campaña de muestreo que comprende una red de 80 pozos, distribuidos en su mayoría en la zona suroriental de la isla, en la denominada (Unidad Hidrogeológica 19.01 Es Migjorn), y de algunos pozos adicionales localizados en  la zona noroccidental, Unidad Hidrogeológica 19.02 Tramunanta. Se tomaron un total de 58 muestras en botella de 1 L atendiendo a las directrices metodológicas de muestreo exigidas por el IGME (1985).

La red de calidad que históricamente controla el IGME en esta isla se ubica en el dominio geomorfológico de Es Migjorn constituidos por calizas del Mioceno superior muy karstificadas y que conforman una gran Unidad Hidrogeológica (19.01). Destacan los pozos ubicados alrededor y dentro de los núcleos urbanos más importantes de Mahón y Ciutadella, aunque sin olvidar otros relevantes como los de Es Castell, Ferrerías, Mercadal, Son Bou o Cala Blanca. El margen norte de la isla está constituido en su mayoría por materiales paleozoicos impermeables. No obstante, en su zona más central (Monte Toro) aflora materiales mesozoicos en los que se desarrolla un acuífero libre (U.H. 19.02) y donde existen también pozos de abastecimiento con caudales significativos.

La campaña de muestreo tuvo el apoyo del personal de la Junta de Aguas en Menorca, de la empresa SOREA, así como, por otras empresas de orden menor y particulares, que facilitó la entrada y puesta en marcha de los pozos que gestionan 

2.2.- Isla de Ibiza

En la Isla de Ibiza, Cuenca Hidrogeológica 20, se realizó una campaña de muestreo y piezometría que comprende una red de calidad de 80 pozos y entorno a 90 puntos para la red de pieozometría en 6 Unidades Hidrogeológicas. Se tomaron un total de 58 muestras en botella de 1 L atendiendo a las directrices metodológicas de muestreo y 80 datos de piezometría con una sonda de 200 m.

La red que históricamente controla el IGME se distribuye estratégicamente con el fin de analizar las aguas subterráneas de los acuíferos más importantes para el abastecimiento de los núcleos rurales y urbanos de Ibiza. Destacan los pozos ubicados en las U.H. 20. 01 Sant Miquel, 20.02 Sant Antoni, 20.03 Santa Eulària des Riu, 20.04 San Juan, 20.05 San Carlos, 20.06 Ibiza.

Los profundidad del nivel freático es muy variable en Ibiza desde los 4 m s.n.m en acuíferos aluviales cuaternarios hasta los más de 150 m s.n.m que alcanzan cerca de San José en acuíferos jurasicos

La campaña de muestreo tuvo el apoyo del personal de la empresa AQUALIA, así como, de otras empresas de orden menor y particulares, que facilitó la entrada y puesta en marcha de los pozos que gestionan.

Pedro Agustín Robledo Ardila

Octubre de 2006
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