Relación de ficheros y descripción:

· 25GEO02.mdb, base de datos MS-Access con los datos relacionados con los diferentes ficheros gráficos shp.

· Contactos.shp, fichero de datos gráficos referente a los contactos entre recintos geológicos. Se relaciona con la base de datos alfanumérica a través del campo “CON_ID” de la tabla “CONTACTO”.

· Diques.shp, representación gráfica de las litologías representadas como elementos lineales. Su relación con la base de datos alfanumérica se realiza a través del campo “LIT_ID” de la tabla “”LITOLOGÍA”.

· Estructuras.shp, fichero de representación gráfica de los diferentes tipos de estructuras de carácter lineal existentes. Se relacionan con la base de datos alfanumérica a través del campo “ESTR_ID” de la tabla “ESTRUCTURA”.

· Fracturas.shp, fichero de datos gráficos de los elementos tipo fractura. Se relaciona con la base de datos alfanumérica a través del campo “FRA_ID” de la tabla “FRACTURA”.

· Litologías.shp, fichero gráfico correspondiente a los recintos litológicos, su relación con la base de datos alfanumérica se realiza a través del campo “LIT_ID” de la tabla “LITOLOGÍA”.

· Puntos.shp, fichero de datos gráficos de los diferentes elementos de carácter puntual existentes en la cartografía geológica. Su relación con la base de datos alfanumérica se realiza a través del campo “PUN_ID” de la tabla “PUNTOS”.

