ANEXO 1

Documentación incluida en el CD – ensayo de tomografía eléctrica en el Caserío de Galiana (Ciudad Real). Se adjuntan las siguientes carpetas

· Informe final:

Fichero en formato Word con el informe del trabajo, incluyendo las figuras 1 y 2 

· Figuras:  

Ficheros con las figuras 3, 4 y 5, en formato jpg

· Posición de perfiles:

Tabla de coordenadas X, Y, UTM de los perfiles 1, 2, 3 y 4 (Comienzo, puntos intermedios y final de los perfiles)
· Registros de campo y archivos de proceso. 

Registros de campo: Se denominan por nombre asignado y fecha de medida y tienen la extensión .s4k (binario) y .txt. Estos ficheros se generan en el aparato de medida y son volcados a un Pc con la utilidad del programa SAS 4000.

Archivos de proceso: Son los ficheros de datos e interpretados por RES2DINV y son: 
· Extensión .dat Es un fichero ASCII de datos procedentes del binario .s4k, transformados mediante el programa SAS4000 y es el de partida para ser procesado por RES2DINV.

· Extensión .inv, fichero resultado de la inversión mediante RES2DINV. * Extensiones .rho y .rms Estos dos ficheros son generados en el programa RES2DINV en el apartado “Display” con la opción “create lund files” y son los ficheros de partida para la representación por el programa Erigraph.
· Extensiones .glf, .rlf, .ref  estos ficheros son generados por el programa Erigraph con los parámetros adoptados en la representación.

· Sigeof:

Los datos han sido además preparados para su carga en Sigeof, los datos que se almacenan son :  Posición de perfil: fichero Excel con las coordenadas del comienzo y final del perfil.
Ficheros de datos del perfil (.dat)

Fichero resultado de la inversión, con formato para SURFER (. _modres.dat ) y el fichero de blanqueo (._modres.bln)

