INFORME SOBRE EL UNDÉCIMO PERIODO DE SESIONES DE LA AUTORIDAD INTERNACIONAL DE LOS FONDOS MARINOS (AIFM)
INTRODUCCIÓN

La principal cuestión prevista, en la agenda del Undécimo Periodo de Sesiones, era la elaboración del proyecto de reglamento para la exploración de los sulfuros complejos y cortezas de manganeso en la Zona, además de otros asuntos que se contemplan en el programa de trabajo de la Autoridad para el trienio 2005-2007. Igualmente es destacable la presentación por vez primera, desde los otorgamientos a los primeros inversores, de una solicitud de un permiso de exploración para nódulos polimetálicos y el correspondiente plan de trabajo. 
DESARROLLO DE LAS SESIONES

La Asamblea, aún teniendo una previsión de actividades bastante extensa, sólo se ha reunido en cuatro ocasiones y la mayor parte del tiempo se dedicó a la exposición y análisis del informe anual del Secretario General. 
La Asamblea aprobó la adhesión con categoría de observador de la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza.

El Secretario General en su informe hizo un balance de las actividades desarrolladas por la Autoridad desde su anterior periodo de sesiones y analizó las cuestiones que se plantean para el desarrollo de su programa de trabajo para el trienio 2005-2007. Recordó que actualmente la tarea clave para la Autoridad es la conclusión del proyecto de reglamento para la prospección y la exploración de los sulfuros polimetálicos y las cortezas ferromanganesíferas ricas en cobalto de la Zona y asimismo que una de una de sus funciones  es la protección del medio marino, y su biodiversidad,  contra los efectos nocivos que puedan derivarse de las actividades que se realicen en la Zona (art. 145 de la Convención). 
La AIFM mantiene su colaboración con la División de Asuntos Oceánicos y del Derecho del Mar de la Oficina de Asuntos Jurídicos de las Naciones Unidas e igualmente ha establecido relaciones con el organismo Red para los Océanos y Zonas Costeras (ONU-Océanos), establecido en 2003 por la Asamblea General.

Como en anteriores ocasiones se expuso la situación del fondo fiduciario de contribución voluntaria para permitir a los científicos de países en desarrollo, miembros de la Autoridad, la participación en actividades de investigación en la Zona y de nuevo se recomendó vivamente a los miembros de la Autoridad, con capacidad económica, para que efectuaran aportaciones. Se mantiene la solución provisional de utilizar, en la medida de lo posible, los intereses de los avales de los Primeros Inversores.
El presupuesto está aprobado para el bienio 2005-2006 y al finalizar el ejercicio anterior se consumió el 99% de las contribuciones recibidas, esto es 10.002.662 US $ que equivalen al 94% del total de las cuotas. La tasa de países miembros en mora sigue siendo elevada.
En lo que concierne a actividades científicas, ha continuado la recuperación y elaboración de los datos proporcionados por los adjudicatarios de los bloques, en la zona de fractura Clarion-Clipperton (CCFZ), para establecer el modelo geológico y metalogenético de los yacimientos de nódulos polimetálicos de esa zona de fractura. Se ha seguido alimentando la Base Central de Datos y además se han llevado a cabo mejoras en su diseño y estructura. 

La Autoridad prosigue la labor de impulsar la colaboración internacional en materia de investigación científica marina, en el marco del Proyecto Kaplan, sobre el aprovechamiento de los minerales de la Zona y su interacción con el medio biológico. El Proyecto Kaplan emprenderá su segunda fase con el objetivo de estudiar las perturbaciones, la resedimentación de los penachos de turbidez  y los procesos de recolonización del fondo marino tras las operaciones de recolección de los nódulos polimetálicos. Por otra parte se han establecido relaciones de colaboración con el Chimosynthetic Ecosystems Group (ChEss) y con el Seamounts Group  (CenSeam).  
En 2004 se realizó un seminario para el establecimiento de las líneas de partida medioambientales en los entornos de los yacimientos de sulfuros polimetálicos y de cortezas ferromanganesíferas; en 2005 una reunión con expertos y contratistas de la CCFZ para definir el modelo geológico de esa zona y desarrollar una guía para la prospección de yacimientos de nódulos polimetálicos en la Zona. Para 2006 está previsto organizar dos seminarios sobre aspectos complementarios de los yacimientos de cortezas y sulfuros de la Zona: modelos de distribución de la fauna en los montes submarinos con yacimientos de cortezas de ferromanganeso, y aspectos tecnológicos y económicos de la explotación de los sulfuros polimetálicos y las cortezas ricas en cobalto de la Zona. 
El informe concluye con una notificación sobre el atento seguimiento, por parte de la Secretaría, de todos los asuntos relacionados con el aprovechamiento de los recursos minerales de la plataforma continental más allá de las 200 millas, conforme a lo estipulado en el art. 82.4 de la Convención.  

Acerca del Informe se plantearon, por parte de las delegaciones presentes, diversas consideraciones relativas a asuntos ya debatidos en anteriores periodos de sesiones, como son la formación y gestión del fondo especial de afectación y la baja tasa de asistencia a las reuniones que podría llegar a comprometer la legitimidad de las decisiones tomadas por los órganos de la Autoridad.

Sobre la preservación del medio marino, se expusieron alegaciones sobre la necesidad de conseguir un equilibrio entre esa protección  y el respeto a los principios de la economía de mercado y la seguridad de los inversores (delegación de China).
Se solicitó del Secretario General (delegación de los Países Bajos) una explicación más extensa sobre las aportaciones de ONU-Océanos a los trabajos de la AIFM.

Otra cuestión discutida con amplitud, de organización interna, y que tomará cierta relevancia en el Duodécimo Periodo de Sesiones, es la de la renovación de los miembros de la  Comisión Jurídica y Técnica y del Comité de Finanzas, puesto que existe una indeterminación en las disposiciones a tal efecto de la Convención, dependiendo de  la versión, en cuanto a permitir las candidaturas de los miembros que ya hubieran participado en dos mandatos. El presidente de la Asamblea indicó que esta ambigüedad jurídica podría resolverse por una enmienda de la Convención, pero esta idea fue rechazada por varias delegaciones, entre ellas la de España, que además manifestaron la conveniencia de mantener un equilibrio, en el proceso de elección de los miembros de estos órganos, entre las necesidades de destrezas y la participación de todos los miembros. Asimismo, se han sugerido otras posibilidades como la de iniciar, en el intervalo entre Sesiones, un proceso  de consultas informales entre los miembros de la Asamblea, o el transferir la decisión a la próxima reunión de los Estados Miembros de la Ley del Mar, con anterioridad al Duodécimo Periodo de Sesiones.
Como solución de compromiso se aprobó encomendar al Secretario General la emisión de un informe, por parte del gabinete jurídico de la Secretaría, que se haría llegar a los miembros de la Asamblea. A su vez, estos podrían llevar a cabo, en esa misma etapa, un turno de consultas oficiosas. No obstante,  el proceso no llevaría a una decisión formal, aunque sí serviría para esclarecer el asunto.  
El Consejo que se ha reunido en 10 ocasiones, ha tenido como tarea fundamental, siguiendo la agenda aprobada, el examen y discusión del borrador sobre el proyecto de reglamento para la prospección y exploración de los sulfuros polimetálicos y las cortezas de manganeso ricas en cobalto de la Zona.
En su discurso de aceptación el presidente del Consejo insistió en lo que, desde su punto de vista, constituía el objetivo fundamental de estas sesiones: desarrollar un reglamento que contemple la protección del medio donde se localizan los yacimientos, pero que igualmente fomente el interés comercial en la exploración de los yacimientos de la Zona.
En la primera sesión se plantearon cuestiones de carácter general que ya habían suscitado inquietudes en el Décimo Periodo de Sesiones. Entre otras se pueden reseñar:

· Consideraciones del Reglamento sobre la posible ubicación de yacimientos en plataformas continentales que sobrepasen las 200 millas náuticas.

· Insuficiente conocimiento de las dos nuevas tipologías de yacimientos.

· Repercusiones de las actividades de exploración y explotación sobre el medio marino.

· Forma, tamaño y disposición de los bloques de exploración.

· Garantía de las inversiones.

El borrador redactado por la Comisión Jurídica y Técnica se ha examinado y debatido de forma pormenorizada, artículo por artículo. En los análisis sobre las diversas partes y los anexos se criticó, de forma casi unánime, el excesivo paralelismo que mantenía con el reglamento para la exploración de los nódulos polimetálicos, considerando que en este caso se trata de otras tipologías de yacimientos.

Los artículos referidos, directa o indirectamente, a la protección y preservación del medio marino se han debatido con intensidad. Varias delegaciones, encabezadas por la de España, insistieron en la conveniencia de evitar las citas vagas o ambiguas sobre la protección del medio y sus posibles  alteraciones y daños provocados por las actividades de prospección y exploración en la Zona.
Los artículos con implicaciones económicas también fueron debatidos largamente. Se manifestaron objeciones sobre la entrega de información y la confidencialidad de los datos, como ya había sucedido en la preparación del anterior reglamento, e igualmente sobre los plazos de vigencia de los contratos, la cuantía de los derechos, la delimitación de las superficies de exploración, la contigüidad de los bloques y las cesiones de los mismos. 
A parte de estas discusiones sobre el borrador del nuevo reglamento el Consejo ha examinado las recomendaciones de la Comisión Jurídica y Técnica sobre una demanda  de exploración en la zona Clarion-Clipperton  y los informas anuales de la Comisión Jurídica y Técnica y del Comité de Finanzas.
La solicitud del permiso de exploración para nódulos polimetálicos ha sido presentada por parte del Bundesanstalt für Geowissenschaften und Rohstoffe (BGR) de la R.F. de Alemania. El programa de trabajo comporta dos etapas consecutivas de 5 y 10 años de duración y con unos costes estimados en 2,749 k€ y en 4,390 k€ respectivamente. La primera de ellas  que incluye una campaña oceanográfica, tiene como objetivos la delimitación de zonas anómalas y la caracterización metalogenética de los indicios, de la misma manera se pretende definir las características biológicas y ecológicas del medio marino en la demarcación del permiso. En la segunda etapa, eventualmente con incluso dos campañas oceanográficas, se tratará de llevar a cabo una evaluación del posible yacimiento y un estudio preliminar de la viabilidad de  su explotación, asimismo en esta segunda etapa se intensificarán los estudios sobre las alteraciones del medio provocadas por las operaciones de exploración y explotación, tanto en situaciones normales como de emergencia. El BGR  ha previsto la concesión de 10 becas para la formación de especialistas procedentes de países en desarrollo.

La Comisión, una vez examinada la documentación técnica, ha estimado que el BGR ha presentado un proyecto bien trazado y conforme a lo estipulado en el Reglamento para la prospección y exploración de los nódulos polimetálicos e igualmente conforme con las disposiciones de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar. 
La Comisión ha considerado que el BGR posee las capacidades financieras, técnicas y científicas exigibles para llevar a buen puerto un proyecto de estas características y finalmente ha recomendado que los sectores O1 y E1 sean concedidos al solicitante para desarrollar su proyecto y los sectores  O2 y E2 sean reservados para la Autoridad. 

El Consejo aprobó las recomendaciones de la Comisión y consecuentemente el proyecto presentado por el BGR. 
En el informe anual de la Comisión Jurídica y Técnica se incluyen unas observaciones sobre los informes anuales de los siete primeros adjudicatarios de permisos de exploración para nódulos polimetálicos. El presidente de la Comisión señaló que la calidad de los mismos había mejorado respecto a los previos, no obstante se recomendó que los informes incluyeran referencias sobre los documentos y publicaciones científicas surgidos de las actividades contempladas en los proyectos aprobados. También deberían recopilarse por parte de la Secretaría todas las informaciones complementarias relativas a los informes. A los contratistas se les aconsejó presentar sus estados financieros auditados, preferiblemente a una relación exhaustiva de los costes de exploración ocasionados. En el año 2006 se cumplirá el final del programa quinquenal establecido a partir del otorgamiento de los contratos y los adjudicatarios deberán presentar una recapitulación de los trabajos realizados, sus resultados y los costes incurridos. Este informe será independiente del anual.  
La Comisión ha pedido que en el próximo periodo de sesiones se incluya en su agenda un punto sobre la conveniencia de considerar las cuestiones medioambientales en un contexto más amplio, con la creación de un grupo de trabajo abierto que estaría coordinado por la Sra. Armas Pfirter y que contaría con el apoyo de la Secretaría.

Otras cuestiones de organización interna planteadas han sido la necesidad de reforzar las especialidades técnicas en su composición, teniendo en cuenta que sus tareas se hacen progresivamente más especializadas y que en el próximo periodo de sesiones está prevista la renovación de sus miembros, y la falta de contribuciones voluntarias al fondo de afectación especial que permite la asistencia a las reuniones de los miembros procedentes de países en desarrollo e inclusive podrían solicitarse ayudas directamente al fondo a título de consultor independiente, sin mediación del respectivo gobierno. Estos dos asuntos que ya habían sido discutidos anteriormente, volvieron a suscitar un amplio debate.   
RESUMEN Y ANÁLISIS

· Este periodo de sesiones se puede considerar de transición. Tras las actitudes de algunas delegaciones que, durante las sesiones del año anterior, trataban de acelerar los debates sobre el borrador del nuevo reglamento, se ha llegado a un consenso ante la inevitable circunstancia de la escasez  de datos sobre los yacimientos de las nuevas tipologías. No obstante, si continúa la tendencia al alza de las cotizaciones de los metales básicos este panorama puede cambiar.
· Todos los artículos referidos a la protección del medio se están analizando minuciosamente, con más cautelas de las que se aplicaron en el reglamento sobre nódulos polimetálicos. Aparentemente, ante el menor grado de conocimiento sobre las características genéticas y morfológicas de los yacimientos de sulfuros polimetálicos y cortezas de manganeso,  se han impuesto  las posturas precautorias.
· El Secretario general recordó en su informe anual que una de las funciones de la Autoridad es la preservación del medio marino frente a las actividades que pudieran desarrollarse en la Zona. No obstante, es igualmente función de la Autoridad el fomento de la exploración de los recursos minerales de la Zona, actividad eminentemente económica (véase en el Acuerdo de la parte XI. “La Empresa”). 

· El fondo de afectación especial continúa dando lugar a controversias. No se ha alcanzado un acuerdo sobre su formación y el destino de las ayudas. Se sigue atribuyendo, de forma interesada, la baja tasa de asistencia a las sesiones anuales a la escasez de este fondo.
· La base central de datos adquirirá mayor importancia en el futuro cuando se aborde la posible explotación de los yacimientos de la Zona, incluidos los energéticos (hidratos de metano) a los que se procura hacer pocas referencias.
· El proyecto del Fondo Kaplan iniciará su segunda fase con el propósito de estudiar los procesos de recolonización y resedimentación. El proyecto se desarrolla con la colaboración de varias universidades, centros oceanográficos y las compañías adjudicatarias de bloques de exploración.

· El Consejo ha aprobado la solicitud presentada por el BGR, de la R.F. Alemana, para la exploración de nódulos polimetálicos en la zona Clarion-Clipperton. El plan de trabajo contempla unos costes totales de operación de aproximadamente 7,14 k€   durante 15 años, una cifra baja si se compara con un programa de nivel medio para exploración en tierra.
· Varias delegaciones, e incluso miembros de la Comisión, han manifestado su interés en que se trataran las cuestiones sobre medio ambiente en un grupo de trabajo abierto. Estas propuestas deberían tratarse con cautela ante la posibilidad de interferir con otros grupos de trabajo de Naciones Unidas.

· La Comisión ante la próxima renovación parcial de sus miembros ha informado sobre la progresiva especialización de sus tareas y recomendado al Consejo que transmitiera esta circunstancia a los Estados partes, a fin de que presentaran candidaturas de expertos en las distintas materias científicas, técnicas y jurídicas. Sin embargo se observa, por parte de algunos miembros de la Comisión, una cierta renuencia a ceder la candidatura.   
CONSIDERACIONES SOBRE LA PARTICIPACIÓN ESPAÑOLA
La Delegación Española ha adquirido un mayor protagonismo en este Periodo de Sesiones, a lo que ha contribuido, en parte, la celebración de la reunión interministerial de coordinación el pasado 20 de julio, en la que se perfiló con mayor precisión la posición de nuestro país respecto a la exploración de sulfuros polimetálicos y cortezas manganocobaltíferas en la Zona y la protección del medio marino. Teniendo en cuenta que en el foro de la AIFM se dilucidan fuertes intereses económicos y que se está elaborando una legislación minera para un futuro en el que cabe suponer un conocimiento más profundo sobre esas nuevas tipologías de yacimientos, así como un considerable avance en las tecnologías, respetuosas con el medio, de minería submarina y por otra parte un incremento mundial en la demanda de metales, tendría poco sentido el defender a ultranza posturas contrarias a la exploración de estos yacimientos.

Ante la renovación parcial, el próximo año, del Comité y la Comisión, España puede presentar una candidatura a esta última con un perfil de experto en la exploración  de recursos minerales en tierra, especialidad prácticamente ausente en los diversos mandatos y a la que sin embargo ya se hizo referencia en anteriores sesiones,  y que tiene bastantes probabilidades de ser elegida. 
Finalmente, se reitera la recomendación que se incluía en el informe del pasado periodo de sesiones, sobre el examen de las posibilidades de la participación de España, por parte del IEO y del IGME, en los proyectos internacionales de investigación que se están desarrollando en la zona de fractura Clarion-Clipperton.

                                                                                          Madrid, 4 de diciembre de 2005
          Eusebio Lopera Caballero                                     Alejandro Sánchez Rodríguez                                                             

DOCUMENTOS ANEXOS

I -  Informe presentado por el Secretario General de la AIFM
II - Informe del Presidente de la Comisión Jurídica y Técnica
III -  Informe del Comité de Finanzas

IV -  Proyecto de reglamento sobre prospección de sulfuros polimetálicos y cortezas de ferromanganeso con alto contenido de cobalto en la Zona
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