Capítulo 2

SÍNTESIS DE DOCUMENTACIÓN

2.1.  GEOLOGÍA, HIDROGEOLOGÍA Y GEOTERMIA

Son numerosos los estudios sobre geología e hidrogeología en la Isla de Mallorca, desde los iniciales de DARDER y COLOM y CUERDA (1915- 1970) hasta los realizados por BARÓN, POMAR, RODRÍGUEZ PEREA, IGME etc., desde los años 80 hasta la actualidad y más recientemente las aportaciones de GELABERT (1998).

En la plataforma de Llucmajor, una de las zonas con anomalías termales en la Isla de Mallorca son abundantes los trabajos, destacando los siguientes:

· BARÓN (1977), estudia la estratigrafía del Mioceno medio y superior postorogénico de la Isla de Mallorca, y describe numerosos sondeos realizados en la Plataforma de Llucmajor.

· POMAR (1983, 1984, 1985, 1990), realiza numerosos trabajos en la plataforma arrecifal de Llucmajor, definiendo las diferentes facies y la geometría del Complejo arrecifal, desde el punto de vista de la estratigrafía secuencial.

· IGME (1992), realiza la cartografía geológica MAGNA en la Isla de Mallorca a escala 1:50.000. La hoja de Llucmajor 724 cartografía el área de anomalías térmicas. A partir de la observación de numerosas perforaciones para alumbramiento de aguas subterráneas se estudió la distribución de facies y espesores de las unidades deposicionales postectónicas, habiéndose comprobado que han estado controladas por varias fallas de zócalo. Una de ellas correspondería al lineamiento Llucmajor – Campos – Santanyí, de rumbo NO-SE, delimitando un bloque elevado con las terminaciones de las Sierras de Levante y Macizo de Randa, y de otro deprimido en el que queda limitada la sedimentación del Complejo arrecifal y de las facies oolíticas miocenas, que afloran en el área de Santanyí. Los autores indican que esta falla muestra relación con las manifestaciones geotérmicas en las zonas de Campos y Llucmajor.

· RODRÍGUEZ PEREA (1981) realiza numerosos estudios sobre el Mioceno basal sinorogénico, tanto de la Serra de Tramuntana como del Macizo de Randa, al N este último de la localidad de Llucmajor. Define la Unidad de Calcarenitas de Randa  y establece la existencia de una falla normal de dirección NO-SE que hunde la plataforma arrecifal de Llucmajor respecto a los relieves de Randa. 

El área de Lloret- Costitx presenta un menor conocimiento geológico – hidrogeológico, debido principalmente a una mayor complejidad geológica y a que ofrece un menor potencial hidrogeológico, desde el punto de vista de la explotación de acuíferos. No existe ningún trabajo sobre el hidrotermalismo en esta zona, ni ninguna referencia bibliográfica sobre su existencia. El conocimiento de estos fenómenos ha surgido a raíz de la reciente perforación de pozos para el alumbramiento de aguas subterráneas. Respecto a los trabajos previos de geología- hidrogeología cabe resaltar:

· ITGE (1992). Cartografía geológica MAGNA. Hojas de Inca (671) y Palma (698). 

· BENEDICTO (1994). Realiza su Tesis de Licenciatura en la Cubeta de Inca, elaborando una cartografía geológica en base a la interpretación de datos del subsuelo (sondeos, gravimetría y sísmica de reflexión. La interpretación de los datos muestra que la cubeta de Inca es un semigraben controlado por fallas normales de dirección NE-SO, de las cuales la más importante es la falla de Sencelles, que constituye su límite sudoriental. Se describe un set de fallas paralelas a la de Sencelles hacia el margen oriental, donde se localiza el área con anomalías térmicas.

· LIGNITOS, S.A (1940- 1980). Durante los cuarenta años indicados, la empresa LIGNITOS S.A, filial de GESA- ENDESA, realiza numerosos trabajos de investigación y prospección de recursos mineros, concretamente de lignitos existentes en los materiales paleógenos de la isla y con una importante representación en esta zona central de la Isla. Son numerosos los sondeos realizados, especialmente en los términos de Sencelles, Binissalem, Lloret, así como las campañas de prospección geofísica de sísmica de reflexión. La interpretación de toda esta información será de vital importancia para el mejor conocimiento de la geología del subsuelo de esta zona. 

Con relación a los trabajos previos sobre hidrotermalismo en la Isla de Mallorca destacan los siguientes trabajos: 

1. PROYECTO DE INVESTIGACIÓN GEOTÉRMICA PRELIMINAR DEL PIRINEO ORIENTAL, ZONA MERIDIONAL DEL PRELITORAL CATALÁN E ISLAS BALEARES. VOL. 3. Estudio geotérmico preliminar de Baleares. Instituto Geológico y Minero de España. 1984.

Constituye el primer trabajo que estima las posibilidades geotérmicas del Archipiélago Balear y el punto de partida de los estudios sobre geotermalismo en la Isla de Mallorca, ya que anteriormente éste estaba reducido exclusivamente al Inventario Nacional de manifestaciones Geotérmicas (IGME, 1975).  Se seleccionaron seis zonas con indicios de aguas termales para un posterior estudio más profundo:

· Font Santa de S. Joan (Mallorca)

· Puigpunyent (Mallorca)

· l´Almadrava (Mallorca)

· Son Serra (Mallorca)

· Llucmajor (Mallorca)

· Font de l´Argamasa (Ibiza)

En cada una de estas zonas se llevó a cabo una síntesis hidrogeológica, un análisis hidroquímico de las aguas con anomalías térmicas, con los indicadores geotérmicos, así como de gases e isótopos. 

Los resultados de este trabajo concluyen que la geotermia balear cabe centrarla en dos únicas manifestaciones en la Isla de Mallorca, ambas asociadas a la depresión neógena meridional: la Font Santa de St. Joan y la zona anómala de Llucmajor. Estas anomalías están asociadas a fallas normales neógenas que delimitan las subcubetas de Llucmajor y Campos y que facilitan el ascenso de aguas profundas, y por lo tanto calientes, hacia acuíferos superficiales fríos de edad miocena, fundamentalmente el complejo arrecifal y la Unidad de Margas con yesos. De hecho, la mineralización del agua, muy rica en sulfatos, parece adquirirse en esta última formación.    

2. EXPLOTACIÓN DE LAS AGUAS TERMALES EN EL ACUÍFERO CALCARENÍTICO MIOCENO DE LLUCMAJOR – CAMPOS (MALLORCA). HIDROMA. 1992.

Con la finalidad de solicitar un perímetro de protección a un pozo con anomalías térmicas ubicado al S de Llucmajor, la empresa HIDROMA S.L. realizó un estudio sobre la viabilidad de explotación de las aguas termales en el acuífero calcarenítico mioceno de Llucmajor. 

Se realizó un inventario de 43 pozos en la zona, de los cuales, 17 de ellos presentaban una temperatura superior a 20 ºC, siendo la máxima temperatura registrada de 50ºC (Son Gall). La hidroquímica realizada a los pozos revela aguas sulfatadas cálcico- magnésicas y cuanto mayor es la  temperatura del agua, mayor es el contenido en flúor y sulfatos y menor el contenido en nitratos.

Con la finalidad de detectar la posible existencia de fracturas que permitan la circulación de agua termal profunda a niveles acuíferos superiores, se realizaron siete sondeos eléctricos verticales en la zona y un perfil de potencial espontáneo. S Los perfiles obtenidos interpretaron la existencia de fallas normales casi verticales que afectan a los materiales pre y sinorogénicos y que permiten el ascenso de aguas muy profundas (probablemente de acuíferos liásicos) hasta el acuífero superficial de naturaleza arrecifal. Se interpreta que su ascenso, esta agua adquiere su hidroquímica sulfatada al atravesar las margas con yesos  del Serravaliense, que constituyen la base impermeable del acuífero arrecifal

3. LA FONT SANTA DE S. JUAN (MALLORCA). FRANCISCO ARMIJO DE CASTRO. 1986

Existen estudios diversos sobre el manantial de aguas termales de la Font Santa de Sant Juan (Campo) desde el año 1805, concretamente de la calidad química de sus aguas y su aplicación minero – medicinal.  En 1978, el Dr. Millaruelo, que fue médico y Director del balneario publicó una monografía titulada “Apuntes hidrológicos de San Juan de Campos”  dando a conocer las características físico – químicas del agua termal e intuyendo su posible origen marino. En el trabajo del Dr. Armijo (1986) se recogen las diferentes analíticas realizadas al mananatial y se confirma su origen marino, afirmando que la existencia de una “falla o fractura” permitiría la entrada de agua caliente de acuíferos profundos saturados de agua marina.

2.2. GEOFÍSICA

Las prospecciones geofísicas llevadas a cabo, en el pasado, en la isla de Mallorca, constituyen un importante punto de partida para el conocimiento del subsuelo y de la estructura geológica profunda de la isla. Magnetometría, gravimetría estructural, sísmica de reflexión y prospección geoeléctrica con S.E.V., son las técnicas utilizadas en investigaciones anteriores. Un análisis pormenorizado de todos los documentos existentes sobre dichas prospecciones, y una síntesis de sus conclusiones, desde el punto de vista de la investigación geotérmica, ha sido realizado por el Departamento de Geofísica del IGME y se presenta como apéndice de este informe final.

