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	TÍTULO: 
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	RESUMEN (continuar al dorso en caso necesario):

   El proyecto pretende cuatro objetivos muy bien definidos: 1) Abordar los trabajos relacionados con el inventario, documentación y catalogación de las colecciones de plantas fósiles pertenecientes a la Colección de Invertebrados y Plantas Fósiles de España del Museo Geominero. Esta colección es la que concentra el mayor tanto por ciento de ejemplares de flora fósil del museo. Las dos actividades fundamentales están enfocadas a la revisión museística y la revisión taxonómica del material. 2) Investigación, documentación y catalogación de la colección de fósiles cenozoicos del Museo Geominero, con el fin de ponerla en valor, desde el punto de vista científico y patrimonial. 3) Inventariado y catalogación de las colecciones de invertebrados e icnofósiles paleozoicos procedentes de las investigaciones realizadas por investigadores del museo y del CSIC en el túnel Ordovícico del Fabar (Ribadesella, Asturias). 4) Inventariado y catalogación de nuevas entradas de ejemplares a las colecciones paleontológicas del Museo Geominero.
La investigación y catalogación de las colecciones de invertebrados e icnofósiles paleozoicos procedentes del túnel Ordovício del Fabar se concluyó durante 2006, posibilitando y facilitando de este modo el acceso a posteriores estudios especializados de las 3.988 muestras catalogadas.

Durante la revisión de la colección permanente, se han identificado ejemplares de interés histórico que han permitido recuperar y reconstruir colecciones elaboradas en tiempos de la Comisión del Mapa Geológico de España. Se han identificado los ejemplares históricos de la provincia de Barcelona procedente de los trabajos 
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	RESUMEN (continuación):

de Felipe Martín Donayre (1873), así como de las de Ciudad Real (diversos autores).
La colección de Invertebrados y Flora Fósil de España del Museo Geominero constituye el 76% del total de sus fondos. Dentro de ella se integra la colección de plantas fósiles del Cretácico inferior de la Comunidad Autónoma de La Rioja, cuyo estudio bibliográfico y revisión museística, sistemática y taxonómica ha puesto manifiesto la importancia histórica y paleobotánica de la misma. Los ejemplares (un total de 22) proceden de los municipios de Ortigosa de Cameros y Préjano. Desde el punto de vista histórico destacan los ejemplares de Préjano, recolectados durante la elaboración de la hoja del Mapa Geológico de España correspondiente a Calahorra en 1947. Éstos permitieron datar de forma inequívoca la edad de los lignitos donde fueron hallados (Cretácico Inferior) tras varias asignaciones erróneas. Por su parte, el estudio museístico ha permitido reorganizar la colección a través de un correcto inventariado, eliminación de errores e inclusión de nuevos datos. En cuanto a la revisión taxonómica y sistemática, ha dado lugar a la confección de un catálogo en el que se han identificado diversos géneros y especies de helechos (Sphenopteris [Brongniart] Sternberg, 1825; Weichselia reticulata [Stokes & Webb] Fontaine emend. Alvin, 1971) y coníferas (Brachyphyllum Brongniart, 1828; Pagiophyllum Heer, 1881; Sphenolepis cf. debile Heer, 1881). Asimismo, el análisis de la colección desde las tres vertientes descritas ha permitido detectar ejemplares no pertenecientes a la misma (Pagiophyllum pedreranum Barale, 1989; Montsechia vidalii [Zeiller] Teixeira, 1954). 

En relación con los troncos fósiles españoles del Mesozoico constituido por un total de 12 ejemplares. Todos ellos son de edad cretácica y proceden de las localidades de Cabezón de la Sierra y Castrillo de la Reina (Burgos), Arevalillo de Cega y El Arenal (Segovia), Canales del Ducado (Guadalajara) y Enciso (La Rioja). El estudio preliminar de los ejemplares ha permitido obtener información interesante sobre su posible afinidad botánica. El material fue recolectado en las provincias de Burgos, Guadalajara, Segovia y La Rioja. De los 5 ejemplares de Burgos, 3 de ellos corresponden a donaciones de fecha y fuente de ingreso desconocidas (Castrillo de la Reina y Cabezón de la Sierra). Uno de los dos restantes ingresó en el Museo en 1945, y el otro en la década de los 80 (ambos de Castrillo de la Reina). Este último ejemplar procede de la colección de minerales de José María Melgar, que recibió la madera fosilizada de Jaime Rodríguez Cand. El resto de ejemplares ha ingresado más recientemente en los fondos del Museo gracias a donaciones de particulares. El único ejemplar perteneciente a la provincia de Guadalajara se incorporó en 1995, los 4 procedentes de Segovia en el año 2001 y los 2 de la localidad riojana de Enciso en 2006.



	RESUMEN (continuación):
El deficiente estado de conservación de algunos ejemplares de troncos fósiles no ha permitido alcanzar determinaciones más precisas. Quizá nuevas preparaciones de éstos permitan corroborar y precisar los resultados expuestos. Las muestras 356, 9006 y M-444 podrían pertenecer al género de conífera Agathoxylon cuya presencia es bien conocida en el Cretácico Inferior español. Las muestras 10805C y 10806C son, muy probablemente, del género Tempskya, un helecho arborescente igualmente abundante durante dicho periodo en la Cuenca de Cameros. Llama notablemente la atención la presencia de maderas heteroxilas (360?, 9026) en el Cretácico Inferior y el Cenomaniense (544C, 545C). Las maderas de tipo angiosperma  dicotiledónea son raras en el Cenomaniense y rarísimas en depósitos anteriores. Resulta, por tanto, interesante y conveniente obtener nuevas láminas delgadas o incluso intentar recolectar nuevos especimenes en las localidades de las que proceden.
En cuanto al inventariado de nuevos ejemplares, se han incorporado 975 nuevas piezas  fruto tanto de donaciones de investigadores como de particulares. Esto completa e incrementa las colecciones del Museo Geominero, aumentando su valor científico, histórico y patrimonial. En cuanto a la revisión de la colección de flora fósil española del Museo Geominero, ha permitido alcanzar un buen control de la misma, la actualización de la información recogida en soporte informático y en papel debe ser constante. Las colecciones sobre las que se ha actuado son las siguientes: la colección de flora fósil cretácica perteneciente a la Cuenca de Cameros (La Rioja) y la de troncos fósiles silicificados mesozoicos españoles. Finalmente, se han revisado 6.063 registros de la colección de fósiles cenozoicos. 

La difusión de las colecciones se ha producio en el marco de las siguientes actuaciones:

1) Talleres de verano y de Navidad en el Museo. A lo largo de las cuatro quincenas de los meses de julio y agosto entre los años 2006 a 2008, niños de entre 9 y 12 años han estado trabajando sobre diversos aspectos de las Ciencias de la Tierra: paleontología, mineralogía, crecimiento cristalino, aguas subterráneas, minería, vulcanismo, tiempo geológico, etc. Por su parte, los talleres de Navidad tuvieron lugar entre finales de diciembre y primeros días de enero de 2006, 2007 y 2008. Destinados a un público infantil con edades de 6 y 7 años, ha estado centrada en los dinosaurios: locomoción, tipos de dentición y de alimentación, caracteres generales del grupo, etc. 

2) Exposiciones itinerantes: Tesoros en las rocas, Un tesoro geológico en la autovía del Cantábrico: el túnel ordovícico del Fabar en Ribadesella.

3) Participación en las ediciones correspondientes de la Semana de la Ciencia y la Feria Madrid es Ciencia.
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